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fel, míg a precíz dél-koreai és USA-beli hatóságok az 1.4, illetve 1.8 métert vallják igaznak.76  

De miért használja mindenhol és mindenki ilyen gátlástalanul ezt a nagyon is veszélyes tartalmú fogal-

mat? A válasz a „társadalmi” fogalom jelzőként való megjelenésének menyétszó jellégében rejlik. Ezt a jelensé-

get Hayek írta le nagyon meggyőzően.77 Művében a „szociális” jelző 160 változatát mutatja be, s azt állítja, hogy 

a „szociális” jelző menyétszó, amennyiben „ahogy a menyét állítólag képes anélkül kiüríteni egy tojást, hogy 

ennek látható jelét hagyná maga után, úgy ezek a szavak is megfosztanak tartalmától minden olyan kifejezést, 

amelyhez hozzárakják őket, miközben látszólag érintetlenül hagyják őket.”

Én ezt a felismerést már használtam, mikor a társadalmi tőke nagy népszerűségét próbáltam megmagya-

rázni (Sik 2006),78 de akkor úgy érveltem, hogy a „társadalmi tőke” fogalom oximoron jellegéből fakadó érzelmi 

töltés teszi ezt a borzalmas fogalmat sikeressé.

A társadalmi távolság fogalmának ellenállás nélküli elterjedését sem hiszem, hogy az okozná, hogy min-

denki ismerte Hall művét vagy a Bogardus-technikát. Sokkal inkább az, hogy ez a fogalom simulékony és laza, 

mindenki rögtön érti, könnyűvé teszi elfogadását, hogy a „társadalom” is (tehát „mindenki”) ezt tartja helyes-

nek. Ez pedig az emberek nyájösztönének segít felszínre kerülnie, ami jól jön akkor, amikor a félelem olyan nagy 

és elterjedt, mint amilyen a csapálság (csapás és válság)79 első fázisában volt. És persze jól illik ez a fogalom az 

olyan kormányzatok szájába is, amelyek kifejezetten szeretik, ha az emberek gyakorolják a birkalétet.

76 https://www.bbc.com/news/science-environment-52522460

77 http://ketezer.hu/2007/11/a-mi-mergezett-nyelvunk/ 

78 Sik E. (2006) Tőke-e a kapcsolati tőke, s ha igen, mennyiben nem? Szociológiai Szemle, 2, 72–95. Elérhető: http://www.mtapti.hu/
mszt/20062/004.pdf

79 Erről lásd még: https://www.es.hu/cikk/2020-04-30/sik-endre/vazlat-a-csapalsag-tarsadalomrajzahoz.html

Forrás: https://qz.com/1842183/sweden-is-
taking-a-very-different-approach-to-covid-19/
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nosztizálta, hogy a nyájimmunitási küszöb  a lakosság 58%-ának fertőződése után érkezik el és a teljes lefolyás 

alatt a populáció 88%-a megfertőződik. Ez a modell a teljes lakosságot homogénként kezeli.

Társadalomtudósként is támogatnunk kell az egyszerű modellek használatát azok szemléltetőereje miatt. 

Azonban segítenünk kell ezeket tartalmasabbá és használhatóbbá tenni. Az első dolgunk az lehet, hogy a társa-

dalom sokszínűségét és a társas kapcsolataink összetettségét, egész pontosan ezek legfontosabb dimenzióinak 

egyszerű leképezéseit megjelenítjük és hatásait szemléltetjük az absztrakt modellekben. Az Imperial College 

modelljében, egy egyszerű módosítással, azt a valóságos feltevést beültetve, hogy a társadalom heterogén és a 

társas érintkezéseknek erős meghatározója az egymáshoz hasonlóak kapcsolódása (azaz a homofília, pl. az élet-

kor dimenziójában), az előzőekkel azonos paraméterek esetén akár 7%-os fertőződési szintre is lecsökkenhet a 

nyájimmunitási küszöb (Lewis 2020).

A második fontos üzenetünk, hogy az emberek nem véletlenszerűen fertőzik egymást, hiszen a találko-

zásaink sem véletlenszerűek, sőt nem is egy véletlen Erdős-Rényi gráf segítségével érthetjük meg egy vírus há-

lózati terjedését az emberi népességen. Még talán a reálisabb hálózati struktúrák, mint a „kicsi a világ” típusú 

hálók sem igazán megfelelőek, hiszen a valós találkozásainkat a teljes kapcsolathálónkhoz képest válsághelyzet-

ben önkéntesen és a kormányzati megkötések hatására térben szűkítjük (pl. 1. ábra). 

1. ábra.  
Térben korlátolt „kicsi a világ” hálózat, a következő ábrákon szereplő szimulációs modellek kiinduló helyzete. 

N=375; kapcsolatok átlagos száma = 26;  
a piros színnel jelzett 3 egyén az első fertőzött a szimuláció kezdetekor.
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A 2. ábra a NetLogo környezetben (Wilensky 1999) programozott Vírus a hálózaton modell (Stonedahl 

–Wilensky 2008) néhány lehetséges járványgörbéjét mutatja. Talán kevésbé közismert, de itt jól demonstrál-

ható, hogy ugyanabban a modellben ugyanolyan paraméterekkel akár egészen változatos alakú és lefolyású 

görbékhez is juthatunk (természetesen a változatosság mértékének kiértékelése mélyebb elemzést igényel). 

Az ábra első és második sorában bemutatott példák között egyetlen modellparamétert változtattunk meg: a 

tesztelés gyakoriságát. Ha a tesztelés, melynek a fertőző egyén beazonosítása és izolálása a lényege, nagy gya-

korisággal történik, gátat szabhat a vírus terjedésének. Az eredmény rávilágít, hogy a siker kulcsa ebben az 

egyszerű modellkörnyezetben is azonos a WHO által sugallt alapigazsággal: tesztelni, tesztelni! A kapcsolatok 

számának csökkentése is segít (távolságtartás, gyülekezési tilalom, otthonmaradás), de nem ennyire hatéko-

nyan. Ráadásul, ha az ilyen irányú kormányzati kérés „túl későn” érkezik, akkor nagy esély marad a közel tel-

jes átfertőződésre (3. sor). Összességében látható, hogy térben korlátolt „kicsi a világ” típusú hálózatokban a 

terjedés megállhat még viszonylag magas továbbfertőzési valószínűség, sűrű kapcsolatháló és a fertőzöttek 

rendkívül ritka izolációja esetén is (a 2020. június közepi helyzet a COVID-19 esetén a legtöbb nyugati és keleti 

országban talán erre utal). Vírusok haltak ki a múltban is anélkül, hogy lett volna ellenük védőoltás és a teljes 

népességet megfertőzték volna.

2. ábra: Járványgörbék a Vírus a hálózaton modellben (Stonedahl–Wilensky 2008 alapján). 

Paraméterek: térben korlátolt „kicsi a világ” hálózat, N=375, az átlagos kapcsolatok száma: 26; 3 kezdeti 

fertőzött (1. ábra); 93% felépülési esély; 97% immunitás fertőzöttség után; tesztelés 15 (2. sor: 7) időszakon-

ként; 1,5 továbbfertőzés fertőzöttenként (3. sor: amely egy felívelő szakaszban történő beavatkozással 1,1-re 

csökken). Az azonos sorban található járványgörbék azonos paraméterértékekhez tartozó futtatások. Piros szín 

jelöli a fertőzöttek időbeni arányát, kék a megfertőzhető egyének arányát és szürke a fertőzést követően immu-

nitást nyert lakosság arányát. 

A harmadik fontos társadalomtudományi hozzáadott érték a járványgörbe kapcsán a mikroszinten rele-

váns kapcsolatok figyelembevétele lehet, köztük is a kapcsolatháló kategóriában a központi személyek, „bróke-
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rek”, és hídkötések meghatározása, valamint a fertőzési eseményt jelenthető kontaktusok időbeni meghatározá-

sa (James–Pitchford–Plank 2007). Természetesen még egy egydimenziós gondolkodás (csak a vírus megállítása 

számít, a kormányzati intézkedések gazdasági és társadalmi költsége nem) esetén is a beavatkozások hatékony-

ságának kiértékelése attól függ, hogy mit tekintünk a kormányzat célfüggvényének. A veszélyeztetett csoportok 

és hálózati kapcsolataik külön kezelése például nagyban javított a COVID-19 járvány alatt a halálozási statisztiká-

kon. Természetesen ezt tovább lehetett volna javítani a szuperterjesztő helységek korai lezárásával (háziorvosi 

váróterem, ami egy zárt helység, tele köhögő és tüsszögő betegekkel: egy influenzajárvány idején is önpusztító 

intézmény), a kórházból hazatérők elkülönítésével, az idősotthonok külső kapcsolatainak gyakori tesztelésével. 

Az első fertőzöttek kontakt-kutatásába sok állam helyesen rengeteg energiát fektetett, de nem történt meg 

azoknak a kapcsolatoknak az időbeni védelme, amelyek a veszélyeztetett közösségekbe eljuttatathatják a fertő-

zést. Az információs önrendelkezés szabadsága és a személyiségi jogok védelme a legtöbb országban nem tette 

lehetővé a mobiltelefonos kontaktapplikációk gyors alkalmazását, holott ezek életeket menthettek volna (vö. 

Szingapúr). Az adatalapú döntéshozatalt segíthette volna az összekapcsolt állami adatrendszerek (lakhelynyil-

vántartás, munkaerőpiaci nyilvántartás, betegnyilvántartás) célirányos feldolgozása is.

Sürgős intézkedéseket gyakran nem lehet adatelemzésekre alapozni az adatok hiánya miatt vagy, mert 

az adatok nem kísérleti helyzetben álltak elő és ezért mind az okozati tényezők, mind egy új intézkedés hatásai 

és kockázatai ismeretlenek. Ezekben a helyzetekben a tudományos alapossággal meghozott döntések helyett 

vélt összefüggésekre építő döntések is életeket menthetnek azon megoldási lehetőségek alapján, amelyek az 

absztrakt modellkörnyezetben bizonyulnak hatékonynak (pl. valószínű brókerkötések beazonosítása). Azaz még 

a járványgörbe vonatkozásában és a terjedés korlátozásában is jelentős szerepe lehet a társadalomtudományok 

által felhalmozott ismereteknek.
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Tamás Pál109

Koronaszilánkok

A koronajárványnak nagyon gyorsan, talán két hét alatt kétfajta értelmezése támadt. Az elsőt nevez-

hetnénk hiperrealistának, miszerint minden marad[hat] a régiben. A történet ekként akár a dráma végéig is 

eltarthat, de az élet szerkezete közben nem változik. A világ felfogott változata a járványnál erősebb. A második 

értelmezést inkább fatalista-utópistának nevezhetnénk. A szemünk előtt új világ bomlik ki, s nem értjük, milyen 

irányban mozdul el. Az elsőből gyors befejezések programjai bomlanak ki. A másiknak nincs belátható vége.

***

A COVID alatt megnőtt a lokalitás jelentősége, a szomszédságé, a helyi orvosi ellátásé, a helyi erőfor-

rásoké. A helyi, városi, megyei járványkezelés Európában és máshol is a nemzetieknél hatékonyabb, reakció-

képesebb. De a német és az olasz régiók alapvetően tőlünk jobban különböznek, működik a föderalizmus, a 

kulturális különbségek fontosak. A magyar sajátszerűségeket nem mutatják ilyen szerkezeti eltérések. Az apró 

egészségügyi egoizmusokkal az itthoni világ szerkezetileg nem tud mit kezdeni.   

Az európai igazi átfogó védekezési keretek bizonyára segítenének. Tele vannak az újságok a közös politi-

kák követelésével, de a nemzetállamok fékeznek. Nem engedik az ehhez elengedhetetlen közös szabályozáso-

kat. Tehát nem érinthetjük az „igazi” beavatkozást. 

Imaginárius képek foglyai vagyunk s ezek évszázados fantomképek. Hogyan lehetne azokat kinyitni? A 

svédek – akiket szociális ügyekben szinte automatikusan tisztelünk – úgy tűnik, hogy a kezdeti engedékeny-

séggel tévedtek, hagyták működni a társadalmi reflexiókat és a járvány berobbant. Így történt a briteknél is. 

A dánok, az osztrákok és a csehek egy másik kísérleti pályán mozognak: elővigyázatosan, de lassan feloldják a 

szoros rendet. A dánok úttörőként, ha nem jön egy új hullám, lassan megnyitják a helyi társadalmakat. A ma-

gyarázat, hogy a dán kormány e járvány kezdeténél különlegesen szigorú volt (ehhez az idegenellenesség ottani 

hagyományos formáit használták). Emellett ott egyébként létezik[ett] egy feltöltött, sok mindenre korábban 

felkészített egészségügy, amihez most sem nyúltak igazán hozzá – az ottani állapotokat azonban a nyugalmi idők 

közép-európai kórházviszonyaival sem érdemes összehasonlítani. 

***

Most már több hónapja a korona legyengít bennünket, a konkrét betegeket leszámítva nem is fizikailag, 

hanem inkább érzékenységünkben, türelmünk szervezésében, kommunikációs stílusunkban, családunk együtt-

tartásában, kíváncsiságaink ellenőrzésében. Eddig rögzített polgári jogaink számtalan darabja a túlélés mene-

tében eltűnt, letöredezett. Ezeket külön-külön általában érzékeljük, a csorbaságokkal új rendszerként mégsem 

tudunk mit kezdeni.

109 Társadalomtudományi Kutatóközpont Szociológiai Intézet
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A magyar kormány járványpolitikájának népszerűsége egyelőre magas, sőt talán nőtt is. Közben az eu-

rópai közvélemény zöme azt hitte, hogy épp neki vannak megbízható megoldásai erre a járványhelyzetre, és 

kiderült, hogy mindenki ugyanazt lépte: szinte alig akadt e tekintetben különbség – még nagyon az időzítések-

ben sem – a közép-európai szomszédok között. De honnan ez a látszólagos helyi magabiztosság? Mintha most 

senki sem kételkedett volna saját vezetői politikai filozófiáiban. Egyébként valamennyien azt hangsúlyozták, 

hogy Európát és a WHO-t követik, Brüsszelellenes helyi járványpolitikák nem voltak, míg 2020 tele-tavasza előtt 

ilyesmi elképzelhetetlen lett volna. 

Tulajdonképpen leginkább arra vagyunk kíváncsiak, van-e olyan, aki a szomszédoknál jobban nyer a vé-

gén. Egyelőre egyáltalán nem éles a verseny és tuti befutók sincsenek. A hagyományos színpadon megszoktuk, 

hogy a vezér lóháton szablyával vagdalkozik. Orbán is ilyenkor érzi magát biztonságban. De a COVID közélet 

nem ilyen terep. Itt Orbán hirtelen túl zajossá válhat. Máshol a helyi hősök lesznek kimagaslóak: a járványkór-

ház főorvosa, a napi orvoskommentátor a görög tévében, a német vagy lengyel egészségügyi miniszter. Nálunk 

nincsenek ilyen látható szakhősök. 

Közben minimális a társadalmi ellenállás a különleges törvényekkel szemben, ugyanakkor legalábbis Eu-

rópában nincs COVID-támadás a kisebbséggel, zsidókkal, feketékkel, melegekkel szemben. Persze, van extrém-

izmus. De például egy texasi alkormányzó szerint a nagyszülőknek fel kellene áldozniuk magukat a növekedé-

sért és a következő nemzedékek boldogulásáért.110 Indiában sok helyütt megtámadták a moszlim szomszédokat 

mint koronaokokat. A kínaiellenes britek okostelefonokat rongáltak az utcán. Indiaiak állatkísérletekkel vádolták 

a kínaiakat. A kínaiak a salátanapok ellen lázongtak, mert a vírusok a dél-kelet-ázsiai nyers kajából jönnek… 

A politikában a választások centralitása csökken (nálunk igazán már sok éve). Helyettük médiaesemények 

veszik át a politika dinamikáját, a járványok ebbe illeszkednek, illetve azokat gerjesztik.

***

A leggyakoribb etikai kérdés a járvány első harmadában az volt, hogy kik kaphatnak lélegeztető gépe-

ket és meddig. Amerikában és sok európai kórházban egyszerű elosztási megoldásnak kínálkozott egy pont-

rendszer alkalmazása (s valóban használták is ezt pl. a New York-i kórházakban), amivel viszonylag egyszerűen 

mérték, mennyi időre tudják átlagosan még életben tartani a vizsgált beteget. Nem tudjuk, milyenek voltak 

a kombinációk, mi volt akkor, ha például a kezelési költség felét azért a beteg ki tudta fizetni. Volt egy másik 

logika is, egyébként szintén amerikai (például Atlantában alkalmazták). Tesztek nélkül nem volt lehetséges a 

pontos kezelés, ráadásul a gyengék, rossz pozíciókban levők, ezekhez nem tudnak hozzáférni, ott állami vagy 

másmilyen segítséggel kell őket eszközökkel ellátni [például öregotthonokban]. Az egyik megközelítés a leg-

erősebbekre, a másik a leggyengébbekre figyel. Az első utilitarista, a legtöbbet segít a lehető legtöbbeknek. 

A másik egalitárius, a lehető legtöbb embernek a legtöbbet segít. Kombinálhatjuk is szempontjainkat. Lehet, 

hogy az ellátott önmagában nem lesz olyan sokáig életképes, de ha egyénként segíteni tud (mert pl. mentős, 

orvos, nővér), akkor az azokon keresztül átadható gyógyító- és mentőképességet is be kell az elosztási modellbe 

számítanunk. Az ilyen megfontolások egyszerűek. Sokkal bonyolultabbak elméletileg azok a helyzetek, amelyek-

ben sem magunknak, sem másoknak nem vagyunk képesek hatékonyan segíteni. Mi történik a többszörösen 

110 Lásd pl.: https://www.vanityfair.com/news/2020/03/dan-patrick-coronavirus-grandparents

file:///F:\ItthoniGepDmeghajto_20161130\Helyi lemez\SZKI\Szerkesztoseg\2020\L�sd pl.: https:\www.vanityfair.com\news\2020\03\dan-patrick-coronavirus-grandparents
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kiszorítottokkal? Ha nem kezeljük őket, újabb fertőzési hullámokat indíthatnak el – és bizonyára ez meg is fog 

esni többfelé a világban. Persze, mindezeken túl kialakulhatnak véletlen listák, összeállhatnak sorok, amelyek-

ben nincsenek egyértelmű egymásutánok. Lehetséges, hogy sorsot kell majd húzni…

***

Bár a tudatos ferdítések sok mindent összekevernek, a várakozások többsége, úgy látszik, valamilyen V 

alakú mozgásban hisz, ahol a gyors visszaesést még gyorsabb helyreállás követi a régi mozgási görbén, a korábbi 

görbe túllépésével. Lehet, hogy másmilyen lesz a globalizáció, de lenullázva biztosan nem lesz. 

A magyar kormány abba a csoportba tartozik, akik ki szeretnék használni a járványt a társadalom ellen-

őrzésének radikális növelésére: az itthoni modell nem az egyetlen, elég sokan próbálkoznak ezzel a világon. De 

az államapparátus átalakításának van egyfajta élessége. Ez általában lassabb, mint ami a járvány egyszerűbb 

belső csúcspontjaiból következne. Az egészségtechnikai és az államigazgatási programok egymástól időben 

különböznek, nálunk e különbségek szélsőséges esetekben néhány hónapot is kitehetnek. A feszültségek ebből 

programozottak. A karantén hamarabb érhet véget, a lakosság sanyargatása azonban folytatódik.
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 Tardos Róbert111

1. látjuk-e, mi jön?  (láttuk-e)
A pandémia első hulláma szinte mindenki számára váratlanul tört a világra, a későbbiek sok tekintet-

ben már a saját kezünkben vannak. A dolog komplexitása miatt azonban sok minden kiszámíthatatlan – eleve 

megjósolhatatlan. A járványokkal hosszabb távon együtt élni, a bizonytalanságokat elviselni, kezelni -- a jelen 

„kockázati társadalom” nagy kihívásai.

2. az információs tér átalakulása
A home-office-tól a távoktatásig és a médiáig több mozzanat felmerül még a további kérdések során. A 

technikai vonatkozásokon túl az információhiány, a növekvő bizonytalanság szerepét emelném itt is ki.

3. állam, szabadság
A járvány első, délkelet-ázsiai példái nyomán divatba jött a dirigista modellek nagyra értékelése. Érde-

mes azonban a Johns Hopkins Worldometer (https://www.worldometers.info/coronavirus/about/) egy főre 

jutó adatsoraiból néhány egymáshoz közeli esetet összevetni. Így Kínát Tajvannal vagy Hongkonggal, (az ada-

tot sem közlő) Észak-Koreát Dél-Koreával, Dél-Koreát Japánnal vagy Thaifölddel. Iránt Grúziával, Törökországot 

Görögországgal vagy Bulgáriával. Közelebb Belorussziát Ukrajnával vagy a balti államokkal, távolabb Brazíliát 

Argentínával; nem feltétlenül a fenti álláspont javára.

4. mozgás, határok
A globalizáció folyamata lelassul, de a gazdaság kölcsönös függései, a kereskedelem, turizmus, a sportüz-

let erős ellentendencia. Maga a pandémia is a külvilág iránti figyelem erősödését hozta magával.

5. egészségügy
A járványügy lökésszerű fejlődése a kórházak, idősotthonok gócjellegének felismerését is magában fog-

lalhatja. Az új Pasteurök, Kochok, Semmelweisek színre lépését, gyógyászati beidegződések leküzdését – ahogy 

Latour is leírta – komoly ellenerők kísérhetik.

6. munkavégzés
A home-office egy csapásra kiterjedt gyakorlata a komolyabb trendváltások része lehet. Az újranyitást 

követő tapasztalatok szerint azonban az irodai munkakörökben sem válik kizárólagossá.

7. gazdasági válság
Kérdés, találóak-e a felmerülő analógiák a 2008 utáni helyzettel vagy a múlt századi nagy világválsággal. 

A gazdasági teljesítmény ma nagyrészt a szolgáltatások, köztük a turizmus, vendéglátás, szórakoztatóipar, sport 

függvénye. Ezekre nem csak a járványhelyzet nyomhatja rá bélyegét, hanem a helyzettel (a hullámokkal) kap-

csolatos várakozások is. Technológiai területeken gyorsabb visszalendülés is lehetséges.

111 ELTE TáTK
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8. munkanélküliség, munkaerő-piac
Különösen a fenti területek munkaerő-piaci pozícióit rendítheti meg a járványhelyzet esetleges elhúzó-

dása. A munkanélküliség ismét első számú probléma lehet.

9. digitális átállás
A távoktatási formák nagy ösztönzést kaptak, de a hátulütők is felszínre kerültek, így a megkerülhetetlen 

személyes kapcsolat mellett a digitális penetráció komoly hézagjai. A színház, művészet online formái aligha-

nem csak átmeneti kárpótlást nyújthatnak.

10. mentális megküzdés
A média apokaliptikus járványhíreivel vagy irritáló sikerjelentéseivel szemben sokan a hírektől való elfor-

dulással védekeznek. Nem kevesen reagálnak bármiféle fertőzésforrás fóbiaszerű kerülésével. A hazai beállító-

dások a tapasztalatok szerint inkább a megszorító, mint a lazító megoldásokat támogatják, külön riadóztatás, 

félelemkeltő ráhatás e szempontból sem indokolt.

11. fizikai, mentális egészség
A mára kétségessé vált (kifejezetten csak Svédországban megvalósult) nyájimmunitás koncepció fontos 

eleme az idősek erősen izolált védelme. A teljes izoláció kérdéses; a mentális kihatások ma még felmérhetetle-

nek. Legalább minimális sport, testedzés a szabadban viszont pozitív gyakorlat.

12. társadalmi kirekesztettség
Az idős népesség megkülönböztetett kezelésének nem-szándékolt mellékhatása lehet az életkor hangsú-

lyos szerepe a szociális kategorizálás terén (s bizonyos szituációkban a „nyugger” stigma).

13. társadalmi egyenlőtlenség
A globális felszínen a „gazdagok” érintettsége ugrik ki, országokon belül már más a tapasztalat. Az agg-

regát és egyéni összefüggések szétválasztása elemzési kihívás. A digitális tudás, a home-office gyakorlatának 

eltérései az egyenlőtlenség fontos forrásai.

14. társadalmi kapcsolatok
A kényszerű bezárkózás a közvetlen szálak, a család szerepét hozza előtérbe a gyenge kötésű hangsúlyok 

időszaka után. A bizonytalan kapcsolatok kockázata erősítheti, az online kapcsolattartás növekvő szerepe némi-

képp gyengítheti ezt a tendenciát. 

15. gyász
A pandémia tragikus képei – magukra maradt kórházi betegek, tömeges elhantolások – az elembertele-

nedés mai szimbólumai. 

16. szolidaritás
A 10. 12. és 14. ponttal is kapcsolatban, negatív hatásként inkább a más csoportok, mások iránti idegen-

kedés erősödhet bizonyos szituációkban.
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17. értékek átalakulása
A kapcsolati hangsúlyváltás értéklecsapódásán kívül a környezeti tudatosság is nőhet. De jobb, ha elke-

rüljük a pillanatnyi tendenciák nagyszabású kivetítését és a mai kivételesség felnagyítását.

18. hatalmi viszonyok átalakulása
A komplexitást átmetsző „egykéz” formák a funkcionális differenciálódás hosszabb trendjeit függeszt-

hetik fel. A privát és a nyilvános szféra közti határok elmosódása tovább erősödhet (például a kontaktuskövető 

alkalmazások – Európában még vitatott – tömeges elterjedésével). Hasonló tendenciák a 9/11-es sokkot köve-

tően is megjelentek, később a visszahúzódásuk is bekövetkezett.

19. a tudomány szerepe
A tudomány a várva várt megoldások előterébe kerül; ez egyben kényes helyzet is az illetékességi hatá-

rok fenntartását és a nyilvánosság előtti szolid szerepvállalást tekintve. 

20. kutatási kihívások
Mindez elméleti és módszertani kihívásokat is jelent (például a bayes-i jellegű megközelítések szélesebb 

körű alkalmazását illetően a társadalomdinamikai elemzések terén). Kutatási területemhez közel a hálózati sű-

rűsödések, a „társasság” e téren ellentmondásos szerepét emelném ki a komparatív tapasztalatok fényében.
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Utasi Ágnes112 

Változások és kontinuitás a válság után

Hipotézisem szerint a válság után a korábbi háborúk, forradalmak utáni időkhöz hasonló változások vár-

hatók a társadalom életében. Valószínűleg lesz mozgás a hierarchia egyes szintjein, de a hierarchia végpontjain, 

a hátrányos és előnyös rétegekbe tartozók életlehetősége közötti távolság nem lesz kisebb. Akik a járvány végét 

megélik, a korábbiakhoz hasonló egyenlőtlenségeket hordozó társadalomban élnek, ahol változatlanul éles lesz 

a politikai pártok és a gazdasági elit-csoportok (oligarchák) hatalomért folytatott harca. A hatalom birtoklói újra 

csak rövidtávú racionalitással alakítják majd a gazdaságot, s így a nagyobb organikus, intézményes szolidari-

tás valamint a természetet óvó, hosszú távú racionalitás nélkül kínzó marad az egyenlőtlenség. A lemaradók, 

elesettek, válságba kerülők többsége számára azonban a jövőben is segítséget jelent – nagy szükség esetén 

felerősödik (felerősödhet ismét) – a mikro-társadalmi szolidaritás. 

Az elesettek életfeltételeinek biztosításához általában is nélkülözhetetlen a makro-közösségi organikus 

szolidaritás. Az intézményes segítségnyújtó gondoskodás az elmúlt években rendszertelen és nagyon szűkös 

volt, annak ellenére, hogy jelentős az önellátásra nem képes betegek, szűkös jövedelemből, alacsony nyugdíj-

ból, segélyből élők aránya. A válság időszakában (átmenetileg?) az intézményes organikus szolidaritásra szoru-

lók száma tovább bővült a munkanélkülivé váltakkal, a hozzátartozók nélkül élő időskorúakkal.

A makro-társadalmi szolidaritás funkciója a társadalmi javak egyenlőségének biztosítása lenne az állami 

intézmények közreműködésével. Erre az állami igyekezetre azonban most semmi nem utal. Ellenkezőleg, A 

kormány a vállalatok, munkahelyek befektetéseinek ösztönzésével kívánja megőrizni a munkahelyeket és újra-

indítani a termelést. Kérdés, mi garantálja, hogy a rászorultak helyett a rövidtávon is profit-orientált tulajdono-

sok, vállalkozók, tőkések jól gazdálkodnak a vírusválság negatív következményeinek kompenzálására kapott kor-

mányzati – szolidaritásra szánt – támogatással? A korábban is hasonló elvek alapján működő hatalmi elosztás 

tehát a jövőben sem fogja csökkenteni az egyenlőtlenséget és szegénységet, sőt, törvényszerűen fokozódik az.

Folyamatos és kielégítő segítségnyújtás a civil szervezetektől is alig várható. Nagy válságok idején ugyan 

mindig felerősödik – mint most is – a civil jótékonyság, de – a koronavírus „görbéjéhez” hasonlóan – lassan 

megnyugszik, kisimul, miközben a bajban lévők helyzete hosszan konstans marad vagy alig változik.

Magyarországon a felnőtt generációk között az elmúlt időben –különösen az azonos településen élő 

családok között – jól működött a funkcionális és emocionális mindennapi segítségnyújtás, szolidaritás és recip-

rocitás. Ennek főirányát most egyik napról a másikra megfordította a közös „ellenségtől” való félelem. Eddig 

gyakrabban indult az idősektől a fiatalabb generáció felé a mindennapi segítségnyújtás, most a felnőtt gyerekek 

féltéssel gondoskodtak idős szüleikről. Ugyanakkor idegen fiatalok és egyedülálló, rászoruló idősek között is 

létrejött, felerősödött a bevásárlással segítséget nyújtó mikro-társadalmi szolidaritás.

112 Az MTA doktora, Szegedi Tudományegyetem
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Az elmúlt évtizedekben a fiatal szülők rendszeresen igényelték helyben élő szüleik, segítségét Most a 

távolságtartás miatt kényszerűen virtuálissá váltak a generációk közötti kapcsolatok. Kérdés, hogy miként áll 

helyre a generációk között a korábban erős közvetlen kapcsolat a jövőben. Ki vigyáz, ki felügyel majd a kicsik-

re, ki gondozza majd az elaggott szülőket? Különösen sokakat elgondolkodtat ez utóbbi kérdés azért, mert az 

otthonokban élő idősek körében terjedt leginkább a vírus-fertőzés, s világossá vált, hogy az otthonokon belüli 

higiéné gyakran nem kielégítő. Nem lehet tudni, hogy a jövőben ennek tudatában is rábízzák-e majd elesetté 

vált szüleiket felnőtt gyerekeik az otthonokra, vagy nehézségek árán inkább vállalják a hagyományos nagycsalá-

di generációs együttélést, öreggondozást. 

A nukleáris családok, partnerek, gyerekek és szülők hónapokig tartó, állandó együttléte ugyan fokozhatja 

a kiscsalád kohézióját, ám az összezártsággal gyakrabban járó konfliktusok lazíthatják is a köteléket. A legtöbb 

(házas)pár és/vagy nukleáris család még soha nem töltött ilyen hosszú időt együtt, mint most. Kérdés, hogy a 

hosszantartó szoros együttlét pozitív hatása a jövőben is megmarad-e, erősítve a család és párkapcsolat közössé-

gét, vagy éppen ellenkezőleg, a kényszerű összezártság által generált konfliktusok hatására felbomlik az egység.

A távolságtartás nyomán keletkező elkülönülés a közösségi fogyasztás tereiben megszűnteti a válság előtt 

megszokott „tömegfogyasztást”. A domináns differenciáló, szelektáló faktor ugyan a fogyasztás minden területén 

a pénz marad, ám a korábban tömegesen elérhető javakból a válságot követően lecsúszó, munkanélkülivé vált ré-

tegek szegénységük okán kimaradnak a terekre osztott „fogyasztásból”. A társadalmi távolságtartással termelődő 

„ritkaság-értékek” így szüntetik meg a korábbi tömeges fogyasztást. A jómódúak számára megmarad a fogyasztás 

exkluzív, elkülönítő tere, felemelt árakkal, ahonnan a szegények törvényszerűen kimaradnak. A teret nehezebb 

tágítani, nem úgy, mint tette a fogyasztói tömegtársadalom korábban a minőségi javakat silányabbal pótolva.

A bizalmas emberi kapcsolatok nagy próbája volt a karantén-lét. Korábbi kutatásaink jelezték, hogy a ma-

gyar lakosság körében nagyon alacsony a bizalmas kapcsolatokkal élők aránya, alacsony a barátok átlagos szá-

ma, sokan élnek társtalanul, egyedül. A karantén-lét tovább redukálta a korábban is szűk kapcsolatköröket, ami 

fokozta a lelki problémákat, szorongást. Ennek nyomán a jövőben esetleg még tovább szűkülhetnek az emberi 

kapcsolatok, csökkenhet a közösségi kapcsolatok építésének igénye. Még akkor is, ha – más oldalról – közösség-

pótlékként megjelentek a virtuális internetes összejövetelek. Ezek azonban intimitás és közös cselekvés nélkül 

csak kvázi-társasági, közösségi együttlétet biztosíthattak. Nem lehet tudni, hogy a hosszú kényszer-szünet után 

képes lesz-e a virtuális helyett a valós térben újraépülni a korábban létező emberi kapcsolat, közösség.

Félelem és féltés a vírustól, haláltól és bizonytalanságtól tette fegyelmezett állampolgárok közösségévé  

a társadalmat. Ezáltal sikerült betartani a bezárkózás előírását, teljesíteni a „maradj otthon” elvárást. A fertő-

zéstől és haláltól való félelem az elzárkózással az idős és fiatal generációk kapcsolatát a virtuális térbe helyezte, 

miközben szétfeszítette a kapcsolatok többségét.  A közösségi kötelékeket is a félelemmel erősödő biztonság-

vágy virtuális kapcsolattartásra késztette. Új jelenségként általánossá váltak közösség-pótlékként az internetes 

összejövetelek, amelyek azonban intimitás és közös cél és  cselekvés nélkül csak kvázi-társasági együttlétek 

lehettek. Nem lehet tudni, hogy a vírus-válság után a valós közösségi kapcsolatok és összejövetelek a hosszú 

kényszer-szünet után képesek lesznek-e újraépülni. Hiába vágyunk a valós kapcsolatokra, nincs nagy esélye 

annak, hogy azonnal elmúlik a kapcsolatainktól eddig elzáró, feltételes reflexként belénk ivódott félelem hatása.
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Vásárhelyi Mária113

Múlt nélkül, jövőtlenül

Látszólag a múltat idézem, valójában azonban a jelenről és a jövőről írok. És mindennek nem sok köze 

van a koronavírus járványhoz, de van a szociológiai kutatások egy keskeny, de fontos szakterületének, a közvé-

lemény-kutatásnak a perspektíváihoz. 

Magyarországon – a szovjet birodalom országai között egyedülállóan – már a hetvenes évek elejétől 

megindult a politikai és gazdasági közvélemény szisztematikus szondázása, ezért alakult meg 1968-ban a Tö-

megkommunikációs Kutatóközpont (TK).  Az intézményben kezdetektől magas szakmai színvonalon végeztünk 

szisztematikus kutatásokat a gazdasági és politikai közhangulat alakulásáról, a társadalmi kommunikáció jelleg-

zetességeiről, a médiatartalmakról és médiafogyasztási szokásokról, valamint kutatás módszertani kérdésekről. 

1968 és 1991 között összesen csaknem 500 ilyen jellegű kutatás készült az intézetben, többségében 1000 fős 

országos reprezentatív mintán, személyes megkérdezéssel. A vizsgálatok többsége előre meghatározott tema-

tika mentén készült, de egy-egy fontos vagy rendkívüli politikai eseményt követően ad hoc jelleggel – telefonos 

interjú segítségével – is szondáztuk a közvéleményt. 

Mindent egybevetve az intézetben összegyűlt tudásanyag egy speciális lenyomatát adja a Kádár-rend-

szernek: az adatokból képet kaphatunk a korabeli közgondolkodás meghatározó sajátosságairól és ezek válto-

zásának dinamikájáról. Különös jelentőséget ad mindennek, hogy az un. szocialista országok közül kizárólag 

Magyarországon létezett ilyen típusú intézmény és csak nálunk folytak ilyen jellegű szisztematikus kutatások. 

Ezeknek a kutatásoknak nemcsak a múlt megismerése szempontjából van felmérhetetlenül fontos tudományos 

értéke, hanem a jelen és a jövő megértése miatt is, hiszen a Kádár-korszakban domináns társadalmi mentalitá-

sok, értékpreferenciák és magatartásmódok mind a mai napig jelentősen befolyásolják a politikai attitűdöket, 

viselkedésmintákat és kognitív struktúrákat. 

A rendszerváltás idején mi, akik korábban is közvélemény-kutatással foglalkoztunk, abban bíztunk, hogy 

egyrészt megnyílik a piac ezen a területen is, és kibontakozik egy tisztességes verseny az újonnan alakuló cégek 

között; másrészt, hogy normává válik, hogy a közpénzekből, az állampolgárok megkérdezésével készült kuta-

tások eredményei kötelezően nyilvánosak legyenek. Elengedhetetlennek tartottuk, hogy az alapvető szakmai 

sztenderdek általánosan elfogadottá váljanak és a nyilvánosságra kerülő kutatások esetében kötelező legyen 

dokumentálni a legfontosabb módszertani paramétereket, és abban reménykedtünk, hogy a piaci cégek mel-

lett megmarad egy nonprofit tudományos intézmény is, amely elvégzi azokat a mélyfúrásokat és módszertani 

kutatásokat, amelyekre a piacról nem érkezik megrendelés. Mindebből azonban nem lett semmi.

1991-ben az első szabadon választott kormány egy kormányrendelettel jogutód nélkül megszüntette az 

időközben Magyar Közvéleménykutató Intézetté átnevezett intézményt. A döntés hátterében részben politikai, 

113 Szociológus, az MTA–ELTE Kommunikációelméleti Kutatócsoport volt főmunkatársa
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részben ingatlanhasznosítási szempontok húzódtak meg. A 20 év alatt felhalmozott kutatási dokumentáció már 

megsemmisítésre várt, amikor Kosáry Domokos, az MTA akkori elnöke, felmérve a gyűjtemény történeti érté-

két, úgy döntött, az anyag megmentése érdekében létrehoz egy akadémiai kutatócsoportot, és ennek gondozá-

sába került az intézmény könyvtára, dokumentumtára és teljes kutatási anyaga. A 15 fővel megalakuló kutató-

csoport számára biztosított források azonban évről évre apadtak, 2010-ben pedig – hiába kerestünk segítséget 

– ismét politikai okokból felszámolták a csoportot, sorsára hagyva a TK szellemi örökségét, valamint az újabb 20 

év alatt felhalmozott kutatások dokumentációját. Jelenleg – ismereteim szerint – az 50 év teljes kutatási anyaga 

egy szekrénybe behányva vár a sorsára, ha még meg nem semmisítették.

A rendszerváltás idején dédelgetett szakmai elképzelésekből lényegében semmi nem valósult meg. A 

piacon lévő közvélemény- és piackutató cégek gyorsan besorolták magukat vagy besorolódtak egy-egy politi-

kai párt mögé, a közpénzeken végzett kutatások nyilvánossága nem valósult meg, a politikai tárgyú kutatások 

adatait a megrendelők hétpecsétes titokként őrzik, módszertani kutatások lényegében nincsenek. Nem jött 

létre olyan nonprofit tudományos műhely, amely elvégzi a nélkülözhetetlen metodikai vizsgálatokat, és egyfajta 

egyensúlyteremtő és kontroll szerepet játszik a versenyben. 

Az elmúlt 10 évet pedig nyugodtan nevezhetjük a közvéleménykutatás mint módszer teljes kudarcá-

nak. A piaci egyensúly teljesen felbomlott, megszűnt a verseny: a kormánypártok által alapított, közpénzekből 

működő közvéleménykutató cégek lényegében monopolhelyzetbe kerültek, a többi vállalkozás elsorvadt, vagy 

piackutatásokból tengődik. Ezzel párhuzamosan gombamód szaporodnak a patyomkin kutatóhelyek, amelyek 

követhetetlen módszertani apparátussal előállított kutatási eredményeiket olcsón árulják a megrendelőknek. 

A kutatások szakmai színvonala még a választási előrejelzések esetében sem befolyásolja a piaci pozíciókat, 

amikor pedig az eredményeket a valóság hitelesíti vagy cáfolja. A kormány kezében a közvéleménykutatás a 

politika szolgálóleánya: a politikacsinálás és a politikai manipuláció legfontosabb eszközévé vált. Feltétele-

zések szerint akár hetente többször is megszondázzák a közvéleményt, döntéseiket alapvetően ezek ered-

ményeire alapozzák. Közpénz milliárdokat szánnak évente a folyamatos demoszkópiai, közismertebb nevén 

közvéleménykutatásokra, amelyek eredményei szigorúan titkosak. Ma már a politika iránt kevéssé érdeklődök 

is tudni vélik, hogy melyik közvéleménykutató cég melyik politikai oldalhoz tartozik, és válaszolási hajlandósá-

gukat, válaszaikat is ehhez igazítják. Módszertani és longitudinális elemzések egyáltalán nem készülnek, vagy ha 

mégis, ezekről a szakmai közvélemény sem tud. A hatalom nemcsak a piacot, hanem a tudást is monopolizálja, 

jóllehet a közösség pénzéből, a közösség tagjainak megkérdezésével gyűjtött tudás, a közösséget illetné meg.

A jelenlegi kormány tudományos megismeréshez való viszonyát felesleges részletezni, hiszen minden 

jelzőnél többet mond akár a Földrajzi Névbizottság 2010-es, akár legutóbb a CEU és az MTA története. De a kép 

teljességéhez és a kutatás jövőjének felvázolásához hozzátartozik az a teljes közöny is, ahogy a szakmai közös-

ség végignézte az intézmények felszámolását, a TK-ban felhalmozott hatalmas tudásanyag megsemmisülését. 

És a tudomány integritását semmibe vevő hatalom tudományellenes politikájának érvényesülését jelentősen 

megkönnyíti ez a teljes szakmai dezintegráció és közöny.


